

新变化、新气象、新趋势

2024年春节四大看点前瞻



据新华社北京2月5日电 2024年春节即将来临。这个春节有哪些新变化、新气象、新趋势?“新华视点”记者通过一些关键热词做了梳理。

【旅游】春节带动全球旅游消费

去哪儿平台数据显示,从春节期间出发的目的地来看,国内游北京、上海、深圳、成都、广州、哈尔滨、昆明、海口、西安、重庆机票预订量较高。2月11日(大年初二)出行的预订量较高,接近节前高峰。

为迎接八方来客,全国各地景区相继送出“大礼包”。甘肃鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园免费向游客开放;广西多个景区宣布对东北三省游客实行门票优惠活动;四川阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市国有4A级及以上旅游景区实行“门票买一送一”。

2024年春节前夕,农历新年被确定为联合国假日。农历新年被赋予更多世界性,也带动全球旅游消费进入旺季。

数据显示,2023年,中国有4.24亿人次出入境,同比上升266.5%。2月9日起,我国和新加坡互免签证。随着免签国家增加、国际航班恢复,中国游客的出境游热情高涨。在去哪儿平台上,泰国、日本、中国香港、马来西亚、新加坡、韩国、中国澳门、澳大利亚、印度尼西亚、阿联酋是热门目的地。

“我姓瑞,欢迎哈尔滨来与我相会。”瑞士国家旅游局局长用中文喊话哈尔滨。在这个春节,北欧四国仿佛与东北三省形成情感的共鸣。在去哪儿平台上,与“十一”假期相比,挪威、芬兰、丹麦、冰岛机票预订排名均上升了10名以上。此外,卡塔尔旅游局邀请中国游客看熊猫,吉隆坡“唐人街”安排舞狮舞龙,期待春节与中国游客相逢。

【出行】新能源车自驾成风尚

今年春运,客运量同比有较大增长。交通运输部数据显示,春运首周,全社会跨区域人员流动量超13亿人次。

火车票太抢手,不少人选择自驾回乡。

国家能源局新闻发言人张星日前在新闻发布会上介绍说,截至2023年底,全国共有6328个服务区配建了充电设施,占服务区总数的95%,北京、上海、河北、安徽等15个省份高速公路服务区已全部具备充电能力。

河北邯郸一名村民对记者说,以前新能源车“下不了乡”,现在充电问题解决了,“不仅能开新能源车返乡,春节期间还能开着去拜年、走亲戚”。

【餐饮】年夜饭也可“预制”

美食是中国人过年的重头戏。餐饮行业推陈出新,满足了不同受众的需求。

当餐厅里的年夜饭一桌难求,预制菜开始批量登上

中国家庭的团圆饭桌。在线上平台,与年夜饭有关的预制菜产品纷纷开展年货节等促销活动,预制菜年货礼盒上写着“加热即食”“速食料理”等关键词,均在各自旗舰店进入热销榜。10道菜的全家福礼盒,贴出了500元以内的亲民价格。购买者纷纷给出好评,称“发货挺快,很适合假日囤一些,很方便”。

一盘盘大餐端上桌,人们不仅要吃出香味儿,更要吃出文化味儿。

【电影】“喜剧+”唱主角 票房表现受关注

截至目前,已有《热辣滚烫》《红毯先生》《第二十条》《熊出没·逆转时空》《飞驰人生2》《我们一起摇太阳》《八戒之天蓬下界》等电影定档2024年春节档。

2024年元旦档票房刷新了中国影视票房纪录,春节档作为重点档期奠定全年发展基调,上映表现势必成为市场关注的焦点。

影视行业出品人陈伟忠说,春节档这几部影片涵盖多种类型,“喜剧+”色彩明显,包括现实喜剧、讽刺喜剧,有关注小人物命运、呼应现实问题的剧情片,也有自带粉丝的IP电影,还有主打合家欢的动画作品,满足了不同观众的口味。

“春节档影片竞争会很激烈,但毫无疑问的是,只有创作更接地气,更容易引发观众的共鸣,作品才会赢得口碑和票房。”他说。

泽连斯基视察前线
称考虑更换多名高官

据新华社电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基4日视察扎波罗热南部地区作战前线,视察期间附近地区发生爆炸。在意大利媒体同一天播出的采访中,泽连斯基证实,他正在考虑更换一批高级官员。

泽连斯基4日在社交媒体说,他视察了扎波罗热地区罗博季涅的第65机械化旅驻地。配图显示,他身穿防弹衣在地下掩体与士兵握手、颁发奖章。

乌克兰总统发言人谢尔盖·尼基福罗夫当天晚些时候说,泽连斯基视察罗博季涅期间,附近地区发生了爆炸。

罗博季涅是俄乌冲突南部战线的主要热点地区之一,乌军去年8月收复了这座村庄。

路透社报道,泽连斯基视察前线正值乌军总司令瓦列里·扎

卢日内将遭解职的猜测愈演愈烈。两名消息人士2日说,乌克兰政府已经告知美国白宫,泽连斯基打算解职扎卢日内。

在意大利广播电视公司4日播出的专访中,泽连斯基证实他考虑更换数名高级别官员,不仅涉及军方高层。

“当我谈到人事变动时,我考虑的是一些严肃的事情,不仅涉及某个人,而是关系到国家领导层的方向,”他说,“人事变动必要,我正在考虑替换一些官员,不仅在军队层面。”

一段时间以来,扎卢日内与泽连斯基的矛盾陆续见诸乌克兰国内外媒体。一些媒体推测,乌克兰陆军司令亚历山大·瑟尔斯基或者国防部情报总局局长基里洛·布达诺夫可能接替扎卢日内的职务。

智利林火不排除由蓄意纵火引起
致死人数升至112人

这是2月4日在智利瓦尔帕莱索大区比尼亚德尔马市拍摄的遭火灾损毁的房屋。

新华社发

据新华社圣地亚哥2月4日电 智利内政部部长蒙萨尔韦4日说,该国中部瓦尔帕莱索大区近日发生的森林火灾已造成112人死亡,其中32人身份已确认。

蒙萨尔韦在当天晚间举行的新闻发布会上说,受灾地区仍有40处火点。当地天气状况将会于5日改善,利于救灾工作开展。据估算,火灾造成约1.5万座房屋受损。

智利总统博里奇当天早些时候前往受灾地区视察并召开新闻发布会说,这场火灾是智利自2010年8.8级大地震以来发生的最严重灾难,政府将为火灾遇难者举行为期两天的全国哀

悼。他还表示,瓦尔帕莱索大区仍有多处活跃火点。随着部分地区火势减弱,救灾人员将能更准确了解受灾情况,遇难人数可能还会增加。

瓦尔帕莱索大区区长蒙达卡在新闻发布会上表示,此次火灾中有数个火点同时起火,不排除由蓄意纵火引起。

据智利媒体4日报道,瓦尔帕莱索大区森林火灾2日晚开始蔓延至部分城镇地区。有目击者说,火势蔓延极快,不少人未能逃脱。

根据智利政府有关部门数据,瓦尔帕莱索大区火灾受灾面积已超过1.1万公顷。

布克尔赢得萨尔瓦多总统选举



2月4日,在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多,布克尔和妻子在总统府的阳台上向支持者致意。

萨尔瓦多新思想党代表的竞选联盟候选人纳伊布·布克尔4日晚通过社交媒体宣布,他在总统选举中获胜。新华社发